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MEMENTO 
Parlamentul din Austria e ca des

fiinţat. 
Bar' daca el va urma să funcţio

neze IncÄ, remâne bine ştiut, ca în
treaga lui vieaţa este artificiala: ca 
a unei case pornită spre durîmare, 
ţinuta în sus numai de o singura 
proptea. 

Nu se prevede înca posiţia ce va 
lua Coroana faţa de revoluţia parla
mentara din Viena. Primi-va demisia 
actualului cabinet, ori va suspenda 
eonstituţia ? Pentru-ca alta scăpare nu 
există. Zadarnic se vor lua contra 
oposanţilor mesurile cele mai straş
nice : cu biuroul baricadat, eu gen-
darmi In sala, nu se poate practica 
parlamentarism. Cel puţin nu s'a vë
zut încă în statele constituţionale ast
fel de corpuri legiuitoare. 

0 disolvare a parlamentului, nu ar 
ajuta la nimic. Au să vină în par
lament aceleaşi elemente şi câtă vreme 
nu se retrag ordinaţiunile privitoare 
la limbă, germanii n'au sa desarmeze. 

Mai mult chiar : o sa ducă lupta în 
stradă. Organul primarului Vienei deja 
a şi făcut apel cătră vienezi, sa caute 
CU ОГІ-ее preţ a împedeca votarea 
provisoratului çi ori-te înţelegere Jidano-
Maghiarii. 

Pentru-că cel puţin în momentele 
de faţă motivele luptei sunt doué: 
ura naţională pe care Nemţii o au în 
contra Slavilor şi dorinţa viuă de a 
împedeca votarea provisoratului. Ş'acesta 
din urmă nu numai pentru a face să 
sadă astfel şi ministerul, cipentrucă deşi 
vrăjmaşi mari între ei, dar' aţâţ Nemţii 
liberali cât şi antisemiţii lupta cu vi
goare contra a „ori-ee înţelegere cu 
Jidano-Maghiarii "... 
fh '"'Juî*j/..î»l-i>-K » _ fiifş <•'•.' 1$ 

Chiar presupunônd însă, oă Badeni 
e'ar duce, crisa tot n'are să fie re-
solvată. Curentul naţional, conştientă 
drepturilor ce li-se cuvin este mult 
mai adâncă în naţionalităţile din Au
stria, decât ca ele sa se oprească In 
lupta abia începută pentru drepturile 
naţionale. 

So duce Badeni? Dar' viitorul ca
binet tot trebue să se razime pe un 
partid ori pe mai multe. Partidele 
aceste vor représenta Insă aceleaşi 
interese penfru cari acum au luptat 
$Ш la cuţite. In înţelesul literal — 
ear* nu figurat — al cuvântului. 

Şi dacă profesorul universitar ger-
mn Pfersche s'a aprins până la aşa 
grad, încât a j uitat de clasicismul cu 
care 'şi-a scris volumele vestite asu
pra dreptului ivoman şi-a scos cuţitul, 
e lesne de InclVipuit, că ce lupta ar 
duce Poloni e a uriaşul Patacek şi 
Întreaga ceata a Slavilor, bărbaţi de 

temperament iute, cari au dat dovezi 
şi în trecut că sunt gata a merge 
până la extrem, căci luptele violente 
în Reichsrath ei le-au inaugurat, pe 
când luptau în contra heghemoniei 
germane. 

Ori-care guvern ar veni deci, tre
bue se fină socoteală de ura şi patima 
dintre aceste doue rase. 

Se sprigină pe una? Are s a s e su
pere ceealaltă, pentru-că a le împăca 
pe amendouö, este peste putinţă. 

Cel puţin sub actualul sistem de gu
vern im. 

In Austria nu e deci vorba numai 
de crisâ parlamentară care trebue să 
producă crisă ministerială, ci s'a dat 
cea mai învederată dovadă, că nu mai 
merge cu actualul sistem, ci trebue să 
se inaugureze federalismul. 

Lupte vor fi ele şi atunci. La Praga 
Nemţii vor lupta cu aceeaşi energie 
în contra Cehilor-, Polonii n'au să 
fie ei nici atunci amici buni cu Ru
tenii; popoarele delà Sud vor avea şi 
ele destule motive de a se certa. 

Vorba e că luptele se vor mai lo
calisa ear' parlamentul central vienez 
n'are să mai fie — ca azi — tere
nul de luptă unde se decide aproape 
asupra tuturor chestiilor vitale ale po
poarelor. 

Desfiinţarea constituţiunii şi o câr
muire prin ordonanţe, nu se poate 
prevedea unde ar duce lucrurile. La 
tot caşul ar fi o pausă ce li-s'ar da 
naţiunilor pentru a medita asupra fe
lului cum au pe viitor să se înţeleagă. 

Din trecut are fleoare destule ele
mente pentru a-'şi trage seama şi cu 
sine şi cu atitudinea ce trebue să 
aibă între dînsele... S'ar da apoi 
Coroanei poate un prilegiu mai mare 
sa-'şi arate bunăvoinţa d'opotrivă pen-
tu toţi câţi tronului credinţă-i poartă. 

ki • •r'tV.'f t'.'.' fi .t:-'V'. t.i toi b$ 
Să lăsăm Insă discuţia aceasta. 
B chestie de puţine zile pentru-ca 

sä ne putem da seamă în ce direcţie 
se vor desvolta în Austria lucrurile. 

Ni se impune însă întrebarea : dar' 
noi, eei din statul ungar şi îndeosebi 
naţionalităţile asuprite, ce să zicem la 
cele ce se petrec în Viena? Ce zic 
Ungurii, vedem : guvernamentalii ceva 
mai mascat, ear' oposiţia o spune pe 
faţă, că fiind Austria în aşa hal, sta
tul ungar n'are decât sa-'şi facă so
cotelile şi fără cealaltă jumătate, care 
s'ar fi dovedit, ca nici nu este jumă
tate, ci părţi cari trag fiecare In altă 
parte. 

Noi avem marele interes să ne ştim 
sub scutul unei monarchii tari. 

Tare este însă o monarchie numai 
când tăria nu zace In omnipotenţa 
unei singure rase, cum a fost până 
acum dincolo de Leitha rasa germană, 
ear' dincoace de Leitha rasa maghiară. 

Ne am bucurat deci când am vëzut, 
câ dincolo a apus domnia unei rase. 
Nu înţelegem sä salutăm însă nici pe 
Slavi ca deţinetori ai puterii în detri-
me tul altora. N'are să ne pese deci, 
dacă compromiţondu-se actualul sistem 
cu desëvêrsire, factorii competenţi vor 
fi îndemnaţi să inaugureze un alt si
stem, care să aducă oare-care linişte 
şi mulţumire în Austria. Guvernul un
guresc şi întreaga Ungurime să nu se 
mai simtă apoi „ punct fix" în monar 
ehie, ci cele petrecute în Austria să 
ne fie un memento : Ungurilor spre a-'i 
face să înţeleagă, că pe ori câtă forţă 
brutală s'ar întemeia o heghemonie, 
dacă ea se eeercită nesocotind toate drep
turile, trebue să se prăbuşească. Bar' 
nouă un Inveţ, că luptând cu bărbăţie 
şi fără preget, fie-care naţiune trebue să 
ajungă la drepturile sale. 

Că lupta din Reichsrath nu mai e 
luptă, ci selbăticie, aceasta-i adevërat. 

Nu e mai puţin adevërat însă, că 
ş i aceasta ar trebui sâ fie un îndemn 
pentru noi, cari pare că de frica vio
lenţelor ne dăm îndărăt chiar ş i delà 
împlinirea celor mai elementare da
t o r i i către demnitatea noastră de băr
baţi şi Români. 

că н'аѵеа pasaport. Adevërul e că numai din 
Ungaria nu poţi eşi, fără a arăta pasaport. 
In alte teri nu ţi se cere nici când întri. 

Marohisul Pandolfl a sosit In Bucureşti 
dimineaţa, pe neaşteptate. Nu 'i-s'a făcut 
deci primire festivă, dar' după ce a descins 
la Hotel Continental, numeroşi stimători ai 
sëi 'şi-au depus carta. In Bucureşti va asista 
la representarea în Teatrul Naţional al unei 
piese a d-sale. 

Saşii contra maghiari sării. In 
acelaşi timp în care Saşii delà Sibiiu 
convoacă pe ziua de 28 c. adunare elec
torală generală pentru a lua po-
siţie în contra proiectelor de legi 
maghiarisătoare a numelor comu
nelor, dl Dr. Carol Lurtz a interpelat 
în şedinţa delà 13/26 a magistratului 
asupra mësurilor ce are de gând să ia 
primăria din Braşov în faţa noului pro
iect de lege. 

Primarul a rëspuns, că va face tot 
ce pe calea legii îi va sta în putinţă 
pentru a apăra numele istoric al ora
şului Braşov. 

• * 
,SIovenskè|Li8ty". Din Bosenberg primim 

primul numör al foii sëptamânale „Slovenske 
IAsty", redactată de amicul nostru Gustav 
Augustiny şi Carol Salva. 

In primul articol cei doi redactori dau 
programul politic al lor : solidaritate întru 
susţinerea drepturilor naţionale şi o muncă 
neîntreruptă întru a desvolta sentimentul 
naţioaal şi cel de adevërat creştin. 

Ca technică, foaia se preaintă în cele 
mai bune condiţinni. Are 8 pagini, material 
variat, îndeosebi despre vieaţa Slovacilor, 
ear' cele doue pagini din urmă cuprind 
umor şi satiră. 

Urăm vieaţft lungă. 
* 

Din Bucovina. 0 telegramă particulară a 
„Patriei" din Cernăuţi anunţă permutarea 
comitelui Goëss, guvernatorul Bucovinei, la 
Salzburg. 

Succesorul sëu nu a fost tncă desemnat. 
Se atribue o n a r e importanţă politică 

acestei schimbări. 
~ m 

Marehisul Pandolfl, marele filo-român, 
după ee s'a intervenit la ambasada austri
acă din Bucureşti, a fost lăsat de solgăbi-
rëul din Orşova să treacă în România. Zia
rele ungureşti spun că a fost oprit pentru-

Revoluţia în Yiena. 
La 26 c. în Reichsrathul vienez şi pe stra

dele oraşului s'au petrecut lucruri cari nu
mai în timp de revoluţie se vëd. 

Intrarea în sala şedinţei a lui Abrahamo-
vitz a fost primită cu strigări: 

„Afară eh mişelul de Poleac!" 
Abea s'a aşezat apoi în fotoliu preşedin

tele, şi eată că Rezét şi IRezner, social-de-
mocraţi sărind peste banca ministerială şi 
peste baricada ce înconjoară tribuna presi-
denţială, rup toate hârtiile dinaintea presiden
tului, ceea-ce vëzênd Cehii, sar în ajutor. 

Deputatul Rezner a suferit bătaie crân
cenă. 

Abrahamovitz a fugit apoi din sală. In 
locul lui a venit să presideze Kramarz, care 
vëzênd, că oposanţii nu se liniştesc, chiamă 
în sală poliţia. Vre-o sută de poliţişti se 
postează în jurul biuroului presidenţial. 
Renz, Zings şi Rieger sunt scoşi afară cu 
forţa. 

E peste putinţă a se descrie scandalul ce 
a urmat. Strigătele cele mai sëlbatice se 
auzeau. Wolff, Knyss şi Rezeit lovesc băncile 
cu nişte bastoane de fer. Bendel se postează 
înaintea lui Badeni şi-'l insultă. Poliţia îl 
seoate însă repede afară din sală. Zinger 
n'a eşit de cât după-ce Vau bătut mer. 

De emoţiune, Abrahamovitz a leşinat. 

împuşcă în popor! 
In faţa parlamentului e plin de lume. Se 

aud strigăte: Jos Badeni, jos Lueger! Pe 
Lueger sunt supăraţi adecă pentru-că el şi 
amicii lui nu fac scandal în parlament. 

Wottf soseşte de pe stradă cu ştirea : 
— E ne mai auzit. La Burgteatru s'a 

t ras în popor ! 
Reichsrathul întreg pare a fi teatrul unei 

revoluţiuni. Deputaţii sar toţi în sus ca 
turbaţi, rup scaune şi pupitre, asvérle unii 
In alţii, ear' presidentului îi Btrigă: „Mişel 
şi miserabü ce eşti ! Porcule şi Poleac mur
dar!*... 

Wolff strigă cât îl lasă plămânii: Trăiască 
revoluţia ! începe sâ fluere apoi şi să cânte. 

Presidentul îl îndrumă la ordine de doue-
ori după olatiă. Dă semn apoi poliţiei. Asupra 
lui Wolff sar vre-o zece poliţişti. Amicii 
lui Wolff sar în apărare. Wolff este scos 
pe sus. 

Socialistul Dusansky strigă atunci: 
— Trădători de patrie, călăi, hoţi, mise-

гаЪІІі ! Ar trebui să vë aruncăm în temniţă ! 
Preşedintele aplică — conform decisiunei 

propusă de Falkenhein — şi lui Dasinsky 
censura şi poliţiştii îl scot îndată afară. 

Tot aşa 'i-se întêmplu şi lui Schönerer. 
El strigă însă din prag : „Hurah Germania !" 

Scandalul ia proporţiuni îngrozitoare. Pre
şedintele e silit sa ridice şedinţa. Pe azi, 
Sâmbătă, se prevëd scene şi mai sëlbatice. 

\ 
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Procesul Cupticenilop. 
Eată discursul de apărare rostit alaltă-

eri de dl advocat Dr. I. Suciu, In procesul 
Curticenilor. 

Asupra acestui proces vom mai reveni 
de altfel în numërul dublu viitor. 

Onorat tribunal! 

După constatările faptice ale acestei per
tractări, am aşteptat din partea dlui pro
curor simpla retragere a acusei faţă de toţi 
acusaţii. Şi nu fără motiv aşteptam asta, 
pentru-că toate punctele mai grave ale 
асизеі au căzut, au rëmas nedovedite, 
ba chiar s'au desminţit categorie prin mar
torii ascultaţi. 

Un singur fapt s'a constatat de adevërat 
din lungul şir al acuselor false produse în 
contra clienţilor mei, faptul ce şi dînşii îl 
recunosc, că adecă cu ocasiunea serbării 
millenare a patrioţilor din Curtici dînşii au 
cutezat să strige: „Trăiască naţia româ
nească ! 

Li-se impută, că au denegat existenţa 
statului maghiar, că umblau să ucidă pe 
oratorul serbării millenare şi alte bădărănii 
şi din toate aceste grave acuse iese acum 
după proverbul latin: „Parturiunt montes 
et nascitar ridiculus mus" — acusă că prin 
simpla aclamare a „naţiei româneşti" ei au 
voit se stîrnească ură tn contra naţionali
tăţii maghiare ! 

Mult më mir, cum poate să susţină domnul 
procuror acusa sa gravă basât numai pe 
aceea, că acusaţii au .conturbat" serbarea 
millenară cu strigătele lor de , să trăiască 
naţi i românească!" dar' şi mai mult më 
revoaltă, că cutează a se provoca la lege 
Intru sufocarea celui mai sfânt drept a fie
cărui om, de a-'şi iubi şi susţine naţiona
litatea sa. 

Chemarea procurorului este a susţine pu
terea şi valoarea legii de-opotrivă faţă de 
toţi cetăţenii, căreia chemări însă nu 'i-se 
satisface ecuitabd. când cetăţeanului ma
ghiar îi este iertat să strige: .éljen a ma
gyar!" ear' cel român este criminal peu-
trH-că cutează a rëspunde Ia aceasta cu 
.trăiască şi naţia românească.'' 

A binevoit a se ocupa dl procuror şi cu 
faptul, că milleniul naţionalităţile nu 'l-au 
serbat şi dela toate festivităţile anului tre
cut s'au retras, voiud dl procuror a docu
menta prin aceasta, că şi In caşul présent 
un fel de ură a îndemnat pe acusaţi să 
caute a turbura bucuria „patrioţilor". 

Altcum stau însă hwrurile. Statul acesta 
timp de o mie de ani nu singur maghiarii 
l'au susţinut, l'au apërat de toate primej 
diile, ci l'au susţinut cu popoarele conlocui

toare din preună, cari mai mult încă au 
jertfit întru apërarea acestui stat decât în
săşi poporul maghiar, nefiind scutiţi nici 
de dare, nici de serviciu militar ca dînşii. 

Şi acum, când statul ajunge al 1000-lea 
an al existenţei sale şi se serbează acest 
eveniment cu mare pompă, cum să nu le 
doară pe naţionalităţile din patria, că ma
ghiarii îşi atribue toate meritele susţinerii 
acestui stat singur numai rasei lor şi nu-şi 
aduc aminte de serviciile necontestabile de 
mari ale naţionalităţilor surori, nu le îm
părtăşesc şi pe aceste frăţeşte din bunurile 
şi drepturile patriei millenare şi chiar şi 
atunci când eternisează milleniul în artico
lul de lege, şi în acestea votează mulţu
mită provedinţei... dinastiei... pentru ajuto
rul întru susţinerea statului, numai de na
ţionalităţile surori nu-'şi aduc aminte, aces
tora se ţiu a nu le datori cu nimic... : 

Preşedintele întrerupe pe apărător cu ob
servarea, că nu poate admite ca procede-
rea legislaţiunei se fie criticată. 

Apărătorul Dr. I. Suciu : Më cred - în 
drept a më extinde şi la atari simptoame 
fiind atrasă chiar prin dl procuror şi politica 
în cadrul acestui proces. 

Stând atât de trist lucrul în ce priveşte 
recunoaşterea meritelor naţionalităţilor Intru 
susţinerea statului acestuia, — nu-'i mirare 
că serbarea atât de unilaterală a milieniu-
Iui a fost o provocare formală a naţionali
tăţilor în spre a-'i face atenţi pe maghiari 
să nu uite, să nu nege că meritul împiinirii 
celor 1000 de ani nu e numai al lor ci şi 
al naţionalităţilor suroare din patrie. 

Acest înţeles îl are şi strigătul Curtice 
nilor aruncat în tămbălăul millenar dela 
Curtici când răspundeau celor ce urau pen
tru susţinerea statului ungar Maghiarilor că : 
Să trăească! — cu strigătul , să trăeaseă 
şi naţia românească*. 

Să poate, că aceasta admoniţie, fel de în
cercare d'a trezi conştiinţa, să fie atins ne
plăcut pe patrioţii din Curtici, însă doar' 
n'am ajuns pân' acolo, că se însemne .a fl; 

neplăcut una cu a fi criminal. 
Protestez deci în contra încercării d'a 

aplica §-ul legii penale referitor la agitarea 
unei naţionalităţi din ţară contra celei-l'alte 
asupra acestui cas cu totul nevinovat, şi 
când repet înc'odată, că dintre sumedeniile 
de aserţiuni false produse de existenţe foarte 
curioase în contra acusaţilor In decursul 
Investigării, azi nimic alta nu s'a dovedit 
decât simplul strigăt de , să trăiască şi na
ţia românească." 

Basât pe simţul de dreptate a tribunalu
lui, cer achitarea acusaţilor. 

D i n R o m â n i a . 
Fortificaţiile dela Nămoloasa. 

Toate forturile din regiunea fortificată 
Focşani-Nămaloasa-Galaţi vor fi legate în
tre ele printr'o cale ferată, întocmai ca şi 
cele din jurul Bucureştilor. 

Regimentului 2 de geniu a început deja 
instalarea traverselor. 

Se speră că lucrarea va fi gata în vara 
viitoare. 

* 
Exposiţia dela 1900. 

Se ştie câ la Exposiţia universală dela 
1900 la Paris, România va lua parte In mod 
oficial. 
- Planurile pentru construirea pavilionului 
român au fost deja întocmite. Din aceste 
planuri s'a exclus construcţiunea palatului 
din blocuri de sare, din causa pe de o parte 
că o asemenea clădire ar necesita cheltueli 
enorme, ear' pe de alta In un asemenea pa
lat nu s'ar putè ţine diferitele mărfuri, cari 
din causa sărei pot fi supuse stricăciunei. 

Deschiderea 
corpurilor 

legiuitoare. 

Eată programul pentru deschiderea corpu
rilor legiuitoare, care va avè loc în Bucureşti, 
azi Sâmbătă 15/27 Noemvrie. 

La oarele 11 dimineaţa se va celebra un 
Te-Deum la metropolie în présenta : d-lor 
senatori şi deputaţi; d-Jor miniştri; înaltei 
curţi de casaţie ; înaltei curţi de compturi ; 
curţilor, tribunalelor, corpului profesoral, 
autorităţilor administrative, militare, consi
liului comUnal şi camerei de comerciu. 

* 

La oarele l lVa înaltele corpuri şi auto
rităţi se vor întruni tu sala şedinţelor adu
nării şi vor ocupa : 

înaltele curţi de casaţie şi compturi tri
buna a doua, în dreapta tribunei diplomatice. 

Curţile, tribunalele, corpul profesoral, au
torităţile administrative, comunale şi camera 
de comerciu în tribuna oficială. 

Domnii senatori vor ocupa întâiele bănci 
ale adunării, din dreapta tronului. Domnii 
deputaţi băncile din faţa tronului. 

* 

Pornirea cortegiului regal dela palat se 
va anunţa prin 101 tunuri. 

La oarele 12, M. Sa regele va întră în 
sala şedinţelor adunării, precedat de casa 
Sa civilă şi militară, şi se va urca pe tron, 

încongiurat de domm'i miniştri. Casa civilii 
şi militară a M. S. regelui se aşează diua-
poia tronului. 

Locul liber se ocupă de oficerii superiori. 

M. S. regele, după cetirea Mesagiului de 
deschidere, părăseşte sala adunării şi cor
purile legiuitoare proced îndată la începerea 
lucrărilor. Domnii senatori trec la localul 
senatului. 

Pera tot nu pricepe... 
Pera în loc să se pună pe discuţiunai 

ştientifică urmată de dl Dr. 1. Blaga, şi Iu 
care atât de frumos putea şi dînsut aă 
poarte condeiul din punctul de vedere al 
moralei positive, ţine a spune lumei că cine 
e dînsul. 

Eacătă-1 : A isprăvit gimnasiul în Braşov, 
e doctor de teologie din Cernăuţi, a fost 
.chiar" şi în Berlin, a devenit apoi pro
fesor In Caransebeş unde 'i-s'a luat tn ve
dere şi „activitatea literară pe terenul bi
sericesc". 

Şi drept dovadă a înaltei sale erudiţiuni 
'şi încheie acest curriculum vitae aşa : .Dupä 
cele zise până aci cred, că m'am spălat dè 
toate murdăriile, cu cari m'a împroşcat 
cinstitul Uncheaş*. 

Pera eară nu pricepe, că nu se vorbeşte 
în limba domniei-заіе între oameni civilisaţi 
şi, că titlul de doctor nu e parafulger, şi 
că morala şi înveţătura sunt doue lucruri. 
Doctoratul nu dă nici minte nici morali 
O lingură de înveţătura, atât e tot. Ori 
aceea ce e In contabilitate Soll. La Soü 
încă să recere un Haben, fără de care Soli 
înseamnă o sarcină neachitată. 

Uite ce zice Românul : La o lingură de 
înveţătura să recere un car de minte. 

Da, minte care se ştie utilisa toată pi
cătura înveţăturei, şi în aceasta utüisare 
zace valoarea omului. întocmai p e cumjau-
mele bun ce 'l-аі moştenit nu te face de 
sine om cinstit ci se recere să-'şi validiteze 
omul şi cinstea sa proprie, ca să fie so
cotit de vrednic fiu al numelui ce-'l poartă. 

Ce ai zice dacă aceste tese le-aş ilustra? 
Sigur, că nu vei înţelege nici acum ce ca
ricatură 'ţi-aş putea aici zugrăvi din super
bele cuvinte ce le aruncaşi, dar te cinstesc 
cu o iertare în schimb pentru mai bunele 
sentimente ce te-au înduioşat după-ce 'ţi-ai 
dat veninul şi adecă când suspini, că ce 
lipsă e să ne terfelim înaintea publicului. 

Vezi, o Bingură vorbă cu minte ce ajunge 
în concertul intelectual şi înţelege vorba 
Românului cu înveţătura. De Intrai In 
discuţiuni ştientifice nu se făcea tărăboiul, 

Succes dramatic. 
De 

Henry Kist. 

Atunci o idee machiavelică — da, cu 
adevërat machiavelică, — se zămisli în 
mintea lui Gelin, primul artist al teatrului 
din Vige. 

Nevastă-sa îl înşela va să zică, îl înşela 
cu laşa ipocrizie a tuturor femeilor... Şi cu 
cine? Cu Meanil, un tinër comic fără ta
lent, fără vervă. A! dar avea să'şi răsbune 
şi o răsbunare frumoasă avea să găsiască. 

Cazul era banal, adulterul ordinar, vulgar. 
Un .bun prieten* anonim dăduse de veste 
lui Gelin ; — dar' lovitura fu crudă pentru 
dînsul. E!, prostul, îşi adora femeia cu care 
se cununase de trei ani, după çe ea avu
sese destule aventuri sgomotoase, trecute 
însă mai tîrziu în domeniul tradiţiei. 

Şi iat-o că revenea acum la firea ei de 
altă dată... 

In prima furie, Gelin se gîndi mai întâi 
să alerge să surprinză pe cei doi amanţi 
şi să-i ucidă... Dar' după ce se mai gândi, 
îşi schimbă planul. Mai întâiu Meanil nu era 
pentru dînsul, în toată afacerea aceasta de 
cât o cantidate negligeabilă. Cel mult dacă 

ar fi meritat cîte-va lovituri de picior, ca 
un câne murdar... Cît pentru Lucia însă... 

... Lucia!... A! ce răsbunare frumoasă, 
strălucitoare, publică, teribilă! 

Chiar în seara aceea era la teatru din Vige 
prima represintaţie a unei drame ordinare,, 
proaste, destinată pentru un fiasco sigur, 
dar' pe care directorul o montase ca să nu 
strice prietenia cu autorul, — redactorul 
şef al .Ecoului" din Vige, mîzgăliţor dej 
provincie, ţinând în coloanele spanacului seu 
destinele teatrului local. 

Trei acte stupide, pline de tirade de o 
fraseologie oribilă, rîgâeli dramatice adunate 4 

cam de pretutindeni, ceva de o banalitate 
nu se putea mai perfectă.. Ear' un adulter 
care se termina cu o crimă, o crimă .pasi
onală!" Rolul soţiei vinovate era ţinut de 
d-na Gelin însăşi. Drama se sfîrşea cu o 
lovitură de revolver trasă asupra necredin
cioasei, după care bărbatul urla, Intorcân-
du-se spre public într'o poză grozavă : .Drep
tatea s'a făcut ! " exclamaţie destinată a des-
iănţui entusiasmul general. 

Aci era momentul la care se gândea Ge
lin pentru rësbunarea lui : revolverul avea 
să fie încărcat cu gloanţe şi femeia adul
teră avea să cază cu adevërat ucisă la pici
oarele răsbunătorului. 

Cum era de aşteptat, cele dintâiu doue 
acte lingeziseră în aceea indiferenţă jenată 
a unei săli .făcute", care nu ştie să aplaude, 
care nu ştie să facă ovaţii, cu toată bună
voinţa, cu toată simpatia cu care e înar
mată. Prietenii autorului aplaudau cam în 
silă, şi cu toată admiraţia pe care bunii lo
cuitori ai oraşului Vige o aveau pentru pri
mul redactor al ziarului lor, nu se simţiau 
de loc entusiasmaţi. Abea câte-va frase mai 
emfatice mai scuturau pentru un moment 
Indiferenţa generală. Autorul îşi rodea unghi
ile într'un colţ, de rele presimţiri. 

Lucia era cu toate astea superbă, maies-
tpasă în frumuseţea ei bogată, meridională... 
Gelin însuşi o admira, Gelin mai impresio
nat ca ori când în faţa acestei minunate 
splendori femeieşti... 

Incărcase revolverui el singur; de şase 
ori era moartea în acesta jucărie ucigaşă 
pe care din când în când o pipăia în buzu
nar, cuprins de un Început de laşitate. 

Şi cu cât se apropia momentul, o spaimă 
îl coprindea, vocea-i era sugrumată, şuieră
toare... Publicul II admira: ce artist pu
ternic ! 

Iată şi scena din urmă... 
Acum Gehn nu se mai putea da în luturi... 

Trebuia să tragă asupra nevestei sale : re
volverul era încărcat cu gloanţe. 

O spaimă teribilă în coprinse. 

Voinţa îl părăsise... de alt-fel nu mai 
juca acum de cât realitatea. înaintea lai 
Lucia se ruga, făcea apei la toate meşte-
şugirile ei de comediană ca să'l înduplece; 
şi nu ştia că îşi mîntuia ast-fel viaţa. 

Pie-care frază, fie-care vorbă pe care o 
spuneau, îi făcea să se apropie de desno-
dămînt. Gelin era acum cuprins de teroare, 
zăpăcit: nici nu-i trecu prin minte cu ar f 
putut prea bine să tragă mai la dreapta 
sau mai Ia stînga pentru ca să nu se 
vîrşască crima. Tdeia astă atât de simplă $ 
de logică nu-i venia acum în escitaţia gro
zavă în care se afla. Nu se gândea de cât 
la un lucru : avea să tragă în nevastă-sa şi 
avea să cază cu capul străpuns de un glonţ. 

Lucia era în genunchi; e l în picioare,li 
vedea formele sculpturale, Himţea acel par
fum perfid al femeii.,. Respira greu... încă 
trei replice, şi trebuia să SM intîmple... 

— A, iertare!... iertare!.... te conjur!., 
eram nebună!... se tînguia Lucia. 

— Nu ! nu !... nici odată !̂ ... vei... 

Dar vocea-1 înecată refruză să termine 
fraza. Sosise momentul... trebuia să ia re
volverul, să ochiască... Lucia se ridicase. 
In sală s'ar fi auzit zbîrnă^tul unei muşte.., 
Gelin era superb... Suh>t*nul par'că-i cto-
se ; era palid, grozav d e , palid şi tremura 
din tot corpul. 
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şi matale te scăpai de Katzenjamerul de 
acum. 

Pardon! Să nu mi se impute ei» 'ţi-nm 
ignorat activitatea literară. Eată un product 
literar : .Datorinţele vieţii religioase şi mo
rale" intr'o miniatură de format cât 
e o foiţă de cărţi de joc in care sunt în
şirate: 3 versuri dela ap. Pavel, simbolul 
credinţei, poruncile dumnezeeşti, poruncile 
bisericeşti, faptele îndurării trupeşti şi su
fleteşti, sfaturile evangelice, rugăciunea dom
nească, născătoarea, doxologia şi fericirile 
Să zice, că această miniatură de carte ţi s'f 
plătit din partea librăriei dieeesane cu 100 fl 
Intre oamenii de carte se numeşte gescheft 
când iai 100 fl. pe un lucru care ţi-1 făcea 
un preparând pentru 5 piţule tot atât de 
bjn&.iîeZato refera. 

Când declină dela sine Pera viu pe cel 
mort, '1 aruncă în cârca mea. .Uncheaşul 
e Pera şi eată de ce : 

,Uncheaşul" când a înveţat teologia în 
Arad, erau numai 2 profesori de teologia în 
Arad, a fost la Lipsea şi Bonn, apoi încan 
celaria consistorială, profesor instituit în 
lipsă de bărbaţi şi funcţionar la .Victoria 
şi a avut şi un affaire de onoare. 

După aceste esclamă: .Aflaţi, un Pera 
mai Pera decât Uncheaşul?" 

Ba că-'i şi mai rëu, că a batjocorit şi bi 
serica in .Impresiile congresuale" publicate 
în ,N-rul 201 şi 202 al .Trib. Po." 

Mi primesc şi în forma aceasta biografia 
Dar' Pero, Pero ! că acesta doar' e tipul 
muncei, care a întimpinat şi calamităţi ele
mentare în viaţă, peste cari însă s'a avân
tat prin hărnicia sa, şi 'şi ţine locul cu vir 
tutea sa iar nu se umflă ca un păun sub 
umbra unui titlu. Nu pricepi, că şi capete 
seci ca şi adorabilii confrateri din Arad cari 
te dupară odată cu Z acum te dupeazăde 
nou cu sugerări de mahala. 

Fost-a Pera tipul muncei cinstite ? De milă 
nu ţi'l zugrăvesc în plenitudinea sa, căci 
am vëzut grija cu care te-ai ferit a scăpa 
vorba cu notele pricinei din caracterul lui 
Pera cel mort, că cine să vorbească de fu
nie în casa spânzuratului? 

Dar' din milă înţelesu-m'ai, că din milă! 
Atâta minte 'ţi mai cer pentru linguriţa 
ceia de înveţătură ce matale o numeşti doc
torat şi te-a ameţit întratâta încât nu 
vorbeşti ca şi din Berlin, ci ca şi din Bu-
chin. 

Uncheaşul. 

Atunci în culise, autorul, directorul, re-
gisorul, rămaseră uimiţi. Ce însemna aceas
ta? De ce nu trăgea Gelin? avea să com
promită succesul piesei ! 

Toţi îi şopteau: .Trage, frate"! Lucia, 
uimită şi ea, repetă încet: ,Ci trage odată" ! 
Braţul rămânea întins, Gelin sta nemişcat, 
cu privirea rătăcită 

Apoi de odată căzu In genunchi strigând 
cu glas întrerupt de suspine : 

— Dar nu vezi că nu port să trag, că 
nu pot 1... Că te iubesc prea mult!... Că te 
ador !... 

Convingerea cu care rostise aceste cuvin
te era superbă. Artistul juca cu un firesc 

Neîntrecut. Sala întreagă se ridică în picioa
re, aclamând piesa, pe autorul emoţionat de 
acest siîtrşit neaşteptat. 

Gelin кч ridică zăpăcit, stupid, între ne-
vastă-sa^-"Primul redactor al .Ecoului", pe 
când соі/ и а 'st se ridica şi mulţimea electri
zată nu ц iQQi'm să sfîrşească cu aclamările. 

Cortint ^ i încă odată şi autorul strin-
gând cu , 'iiasm mâinele lui Gelin, în-B , „ r e i g ' gână : ' 

- A, meu, ce surprindere !... Iţi 
mulţumesc ̂  fiţi mulţumesc ! Ai îndreptat 
piesa.. sin l defect al piesei... Ce ori
ginal!... Iţitv1* Д urnesc!... Superb! 

Dueluri celebre 
Deşi dela. începutul acestui veac se face 

mereu propagandă în contra duelului, totuş 
o mulţime de dueluri celebre sunt de inre 
gistrat chiar în acest veac. S'a vëzut, de 
multe ori, redeşteptat îndeosebi obiceiul sfi 
dărilor. Aşa de pildă, în Franţa subt Resta
urare, vechii ofiţeri ai lui Napoleon au sfi
dat de multe ori pe ofiţerii regalişti. Când 
se întâmpla o cearta, se alcătuia de o parte 
şi de alta lista cambionilor, ear' cei desem 
nati eşiau pe teren. 

Cam în asemenea împrejurări a fost ucis, 
în 1851, Aristide Ollivier, fratele ministru
lui lui Napoleon. Aristide Ollivier redacta 
In Montpellier un ziar republican, în care ataca 
pe regalişti. Aceştia 'i-au trimis un cartel. 
„II primesc, rëspunse ziaristul : veniţi de vë 
Înscrieţi la mine şi më voiu bate cu acela 
care îmi va da cel dintâiu numele sëu". 
Acesta fu un d. Ginestous. Duelul avu loc, 
ear' Aristide Ollivier căzu rănit de moarte 
Republicanii din Montpelier 'i-au ridicat un 
monument. 

Un alt ziarist, dl de Pêne a fost aproape 
să-'şi găsească moartea într'un duel de ace
laşi fel. In Maiu 1856, într'un articol scris 
eu oare care uşurinţă, critica aspru pe unii 
ofiţieri. 

El făcea darea de seamă a unui bal dat 
de o bogată americană şi spunea : ,Un pro
gres însemnat ! nu s'a mai vëzut inevitabi
lul sublocotent în uniformă, rupênd dante
lele cu pintenii, făcond sgârieturi pe par
chet, plaga saloanelor cari se deschid ; pen 
tru prima oară îi Invită; a doua oară insă 
nu!" Dl de Péne a regretat mai târziu aceste 
rînduri; mulţi ofiţeri au fost de părere că 
sunt ofensatoare aşa că în câte-va zile zia
ristul s'a văzut asediat de provocaţiuni. A 
ales pe aceea iscălită de un ofiţer de vê 
nători, dl Courtiel, şi în ziua de 14 Maiu 
eşi pe teren şi răni la braţ pe adversar. 

Atunci insă, se petrecu ceva extraordi 
nar : unul dintre martorii d-lui Courtiel, d. 
Hyenne, vëzênd pe amicul sëu rănit, a in
sultat pe d. Pene care luă iarăşi sabia şi 
începu o nouă luptă. Desnodămintul insă 'i 
a fost fatal ; a căzut grav rănit, şi câte-va 
zile a fost în pericol să moară. 

* 

Sub Ludovic XVI, ducele de Bourbon 
fiul prinţului de Condè, a avut un duel 
cu contele d'Artois, care a devenit mai târ
ziu Carol X. într'un bal la operă, contele 
d'Artois, căruia ducesa de Bourbon îi smul
sese masca, făcu o mişcare violentă şi atin
se faţa ducesei. Un duel a urmat cu toată 
oprirea regelui. După duel, contele d'Artois 
a avut fericita inspiraţie de a cere scuse 
ducesei de Bourbon. 

Prinţul de Condè s'a bătut cu un simplu 
căpitan de guarzi, vicontele d'Agout. 

Causa duelului a fost de ordine intimă: 
vicontele d'Agout bănuia că prinţul era 
amantul unei tinere vëduve de care se in
teresa şi el. Răni pe adversarul sëu, care, 
totuşi mai târziu, îl recomandă să fie nu
mit maior al guarzilor regelui, ceea-ce s'a 
şi făcut. 

Ducele de Berry a fost şi el aproape să 
se bată cu unul din gentilomii sëi de ser
viciu. Lucrurile însă s'au aranjat. Ducele! 
de Berry a recunoscut că n'avea dreptate 
şi şi-a cerut scuze. 

Membrii familiei Bonaparte au avut un 
mare numër de dueluri. Un fiu natural al 
lui Napoleon I, contele Leon, s'a bătut în 
1832 cu un ofiţer englez. In 1849, prinţul 
Petru Bonaparte s'a bătut cu ducele de Ro-
vigo, în urma unei discuţiuni politice. Ace
laşi prinţ, cu două-veci de ani mai târziu, 
primind martorii d-lui Paschal Grousset, as
tăzi deputat al Parisului, a ucis pe unul 
din cei doi trimişi, pe nenorocitul Victor 
Noir. 

In 1851, un duel cu pistolul a avut loc 
între prineipele Carol Bonaparte şi contele 
Eduard Rosei. 

S'a vorbit adesea de cartelurile trimise de 
ducele d'Aumale, pe atunci în e x ^ p r i n ţ u 
lui Jeronim Napoleon. Acesta n'a rëspuns 

nici o dată. A imitat réserva lui Carol V, 
care n'a consimţit să se măsoare pe câmp 
închis cu Francise I, care 'i atacase onoa
rea, şi pe a ducolui de Meyenne, pe care 
Enri« de Navara, mti târziu Enric IV, n'a 
reuşit nici o dată să'I scoată pe teren. 

Prinţul Murat, în ultimele zile ale impe 
riului, s'a bătut cu dl Henric Rochefort, pe 
eare 'i-a şi rănit. Cam în aceeaşi epocă du 
çele de Montpensier, cumnat al reginei Spa
niei a ucis în duel, în Madrid, pe vërul 
aëu, infantele Henric de Bourbon. Ceva mai 
târziu, un principe de Thurn şi Taxis al ca
sei imperiale a Austriei, a fost rănit de 
moarte de un oficer. 

R A P O A R T E L E 
societăţii de lectură „Petru Maior" pe апіг 

1895—6 şi 1896—7. 

I. 
Primim dela societatea de lectură .Petru 

Maior* a tinerimii studioase din Buda
pesta rapoartele pe anii 1895—6 şi 1896—7. 

De oare-ce momentele principale din 
vieaţa societăţii în anul 1895—6 sunt în 
mare parte cunoscute de publicul român 
din diferite comunicate apărute Î H jurnale, 
la acest loc vom da numai un scurt rësumat : 

Societatea a numerát în 1895—6, mem
brii ordinari: 65, extraordinari: 2, onorari: 
82, fundatori: 24. 

In restimpul de 3 luni, cât societatea a 
funcţionat, s'au ţinut cu totul 13 şedinţe : 
1 ord. generală, 4 ord. septămânale, 1 ord. 
literară şi 7 gen. extraordinare. Afară de 
aeeste şedinţe societatea a mai ţinut o şe 
dinţa festivă publică. 

Tot în acest a.ï s'au pus baseleunui cor 
al societăţii, s'a Introdus o nouă specie de 
şedinţe curat literare, în care afacerile ad
ministrative sunt excluse din ordinea de zi 
şi s'a compus un nou regulament intern, 
care dispune redactarea din trei în trei ani 
a unui „Almanach* în care vor fi publicate 
furieri de valoare ale scriitorilor români şi 
lucrările literare de valoare cetite în acest res-
timp la societate — şi serbarea în fiecare an 
a amintirei patronului societăţii Petru Maior. 

Averea societăţii în aceet an a fost de 
4612 fl. 03 cr. Biblioteca s'a sporit cu 27 
opuri în 33 volume şi 185 fascicole. In 
total ea se compune din 1557 opuri în 
2019 volume şi 1454 fascicole. Cabinetul 
de lectură a primit 14 reviste literare ştien-
tifice şi 13 foi politice şi bisericeşti, parte 
gratuite parte abonate. 

Comisiunea literară în scurtul timp al 
funcţionării sale a ţinut cu totul 5 şedinţe 
în care s'a cetit şi discutat 4 lucrări Ope
ratele cetite în şedinţele societăţii sunt : 
Odată şi acum, novelă de П. Chendi, Clasicis
mul în şcoalele medii studiu de II. Chendi, Ob-
servaţiuni la studiul dlui Chendi de Tr. 
Vuia şi în fine Despre genialitate, studiu de 
Tr. Vuia. Şedinţele au fost variate cu de-
clamaţiuni. 

N O U T A T I 
Arad, 27 Noemv. n. 1897. 

Proces de presă. Pe 30 c. e fixat ter
menul pentru judecarea la Cluj a procesu
lui intentat .Tribunei" pentru articolul scris 
în afacerea dela Mehadica. Autorul articolului, 
dl T. V. Păcăţiaau, care acum e în Bucu
reşti, într'o epistolă ce adresează preşedin
telui Tribunalului, declară însă, că nu se 
va duce la pertractare, ştiind dinainte, că 
acolo nu se judecă, nu se serveşte drep
tate, ci se osândeşte numai. Arată apoi 
multele anusuri judiciare, ce s'au făcut în 
înscenarea acestui proces. 

* 

După Români — Saşii. Şovinista .Kolozs
vár" află, că juriul din Cluj va trebui în 
curênd să se pună ear' pe muncă. De astă-
dată însă nu-'şi va împlini datorinţa patrio
tică faţă de Români, ci faţă de — Saşi. 
Lui „Kronstädter Zeitung* organul Saşilor 
verzi, 'i-sa intentat proces de presă pentru 

articolul recent în contra proiectului de ma 
ghiarisare a comunelor. 

Tot de dragul politicii de oportunitate ! 
* 

Limba română la universitatea din Bu
dapesta. Cate'ira de profesor pentru limba 
şi literatura română dela universitatea din 
Budapesta devenind vacantă prin moartea 
regretatului Al. Roman, e pusă la concurs. 
Salarul împreunat cu acest post e la pro
fesor ordinar 3000 fl. şi 800 fl. bani de 
cuartir. Apoi mărirea salarului cu 300 fl. 
tot la 5 ani. Pentru profesor extraordi
nar 2000 fl. apoi 600 fl. bani de cuartir şi 
mărirea salarului cu câte 200 fi. la 5 ani. 
Concurenţii au să-'şi trimită recursurile la 
ministrul de instrucţia până la 20 Dec. a. 
e. prin decanul facultăţii filosofice. Recu
renţii au să scrie în recurs etatea, religiu-
nea, studiile absolvate, activitatea lor lite
rară şi publică de până acum apoi celelalte 
documente necesare. 

Ridicarea taxei de porto pentru scrisori 
în străinătate. Ministrul de comerciu un
gar a pus în vedere ridicarea taxei de 
porto a scrisorilor pentru străinătate dela 10 
cr. la 25 centime. Aceasta în urma cbn-
venţiunii cu statele din uniunea poştală, 
cari toate au admis unitatea de 25 ctme, 
eaj ' porto de 10 cr. nu corespunde acestei 
unităţi. Tot aşa se va ridica şi taxa căr
ţilor postale cari până acum se trimeteau 
cu 5 cr. In comerciul intern taxele rëmân 
neschimbate. 

Descoperiri archeologice. Cetim în 
.Drapelul" : 

Dl Toeilescu a descoperit la Constanţa 
un templu vechiu ce are o întindere de 
peste 50 de metri. 

Ministerul de culte, în urma rapor'ului 
dlui Toeilescu, 'i-a acordat de-o camdată 
spese de 1.500 lei pentru a continua cer
cetările. 

* 
îngropat de viu. In 27 a lunei trecute s'a 

întâmplat în comuna Schidniţa din Buco
vina ut lucru îngrozitor. Unui biet lucrător 
cu numele Hanuşciac 'i-s'a făcut la cap o 
umflătură şi după ce n'a mai dat semne 
de viaţă el a fost înmormêntat. A doua zi 
după înmormântare când păzitorul cimiti
rului îndrepta mormântul, auzi din fundul 
pământului strigăte năduşite şi văitări. Pă
zitorul încunoştinţă despre aceasta fabrica 
în care nefericitul lucrător muncia, dar' to
tul era târziu, căci pe când mormântul a 
fost desgropat şi lucrătorul scos, medicul 
n'a putut constata decât moartea. Corpul 
omului îngropat de viu era încă cald, ceia 
ce dovedea, că el a trebuit să moară abia 
Vi oară înainte de a se desgropa mormân
tul. 

M E ST. 
Revoluţia în Tiena. 

Viena, 27 Nov. 

Azi noapte până târziu între stu-
uenţime şi poliţie a decurs adevë-
rată luptă. Studenţii au demon
strat înaintea Burgteatrului. Po
liţia 'i-a atacat însă. Au fost ares
taţi 40 persoane. Un student a 
lovit cu bâta be un oflcer de po
liţie. Poliţiştii călări au năvălit 
atunci asupra mulţimei. Nenume-
raţi oameni au fost dripiţi la pă
ment, călcaţi sub copitele cailor, 
răniţi grav cu sabia. Sângele a 
curs în abundanţă. 

Agitaţia e aşa de mare, că sunt 
temeri de o revoluţie a întregu
lui oraş. 

Editor: Aurel Popoviciu-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Rmw Sirian». 



p . l g . 1154 Nr. 2 1 8 TRIBUNA POPORULUI. 1 6 / 2 8 Noemvrie 1897 

Cursul pieţei de septèmauâ 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 10.50 până 11.80 

7b 
8 

, rend . . 11.40 . 11.00 
„ de primăvară „ i o . - . U -

Secara . . . . . 8 . - . 8.10 
Orzul . . . . , 5.50 5.80 
Ovösul . . . . . 5.90 » 6 . -

4 70 . 4 .80 
nou . . 4.10 . 4.20 

P r e ţ u l f ă i n e i : 

Făină albă . . . Nr . 00 . fl. 21.10 
Щ FF . . • . o . . 20.50 
» » . . . . 1 • „ 20.20 
9 * . . . . 2 . , 19.90 
Я » • • • » 3 . „" 19.60 

Făină pentru pâne * 4 . , 19.30 
І1 » n . 5 . , 18.90 
1» » » . 6 . , 18.60 

V 9 » . 7 . , 17.30 

Terîţe 

15.30 
12.80 
4.90 

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul granelor. 

Grâu de toamnă fl. 12.60-13.20 ; grău de 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz (po
rumb) fl. 4.90—5.— ; ovëa fl. 6.40—6.70; 
socară fl. 8.55—8.65. 

Têrgul de rîmători din Budapesta 
dela 26 Nov. n. 1897. 

Rîmătorii din Ungaria se vend: părechia, 
greutate dela 2 5 0 - 2 8 0 chlgr., cu 52Ѵа-5Й 
cr. per chlgr. ; de greutate dela 300—380 
chlgr. 51Va—52Vs per chlgr. ' 

Rtmători de Serbia, ве vend : părechia 
greutate dela 240—260 chlgr. în sus, 
cu 52—53 cr. ; 

Un candidat de advocat Român 
eu p r a x a i*eeerutá 

se primeşte delà 1 D e c e m v r i e 1897 
în cancelaria Domnului P e t r u T r u ţ a 

advocat în Arad. [ n o ] і - з 

Condiţiuni favorabile. 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897. 
Arad—Budapesta. 

dim. a. m. seara 
Arad, pleacă 
Sofronya 
Cnrticl 
Lökösháza 
Chitighaz 
СіаЪа 
Szolnok 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
СіаЪа 
Chltíghaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Llpova 
Conop 
Borzává 
Totvărădla 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Illa 
Branlclca 
Deva 
Simeria (Piskí) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulla 
Teins, soseşte 

Teluş, pleacă 
АІЪа-Iulla 
Vinţul-de-jos 
Jlbot 
Orăştia 
Simeria (Piaki) 
Deva 
Branieioa 
Ліа 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădla 
Berzava 
Conop 
Eadna-Llpova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

8.18 11.20 9.85 
11.36 9.58 

8І36 11.49 10.07 
12.05 10.25 

9Л1 12.28 10.54 
9.28 ,1.19 11.89 

11.19 4.14 2.49 
e 1.10 d. a. 7.20 seara. 6.10 dim. 
udapesta— Arad. 

a. m. dim. seara 
1.55 8.05 10.— 
8.56 11.07 1.80 
5.52 3.23 4.82 
6.10 2.54 5.08 — 8.12 6.21 
6.34 8.28 5.38 ; 8.40 6.50 
8.52 seara 8.55 d. a. 6.05 dim. 

Arad—Teinş. 
seara d. m. dim. 

7.02 4.30 6.30 
4.42 6.41 
5.08 7.01 _ 5.14 7.12 

7.46 5.85 7.29 _ 5.57 7.51 
6.13 8.07 
6.89 8.29 

8.48 6.58 8.47 
9.07 7.27 9.16 

7.58 9.42 
9.81 8.08 9.58 

8.26 10.16 
9.Б7 8.62 10.42 

10.08 9.06 11.11 
10.87 9.52 11.86 — 10.16 Í1.67 

10.40 12.19 
11:18 11.01 12.32 
11.40 11.80 1-06 

Teiuş—Arad. 
dim. dkm. d. m. 
8.88 8.48 2 . -
8.57 4.І7 2.38 _ 4 M 2.49 

4.65 8.10 
4.89 6.19 8.81 
6.07 6.05 4.10 
5.19 6.20 4.25 . 6.48 4.49 
5.46 7.06 5.18 

7.16 5.28 
6.08 7.41 5.60 
6.84 8.16 6.25 

8.31 6.41 
8.67 7.05 
9.16 7.22 

7.30 9.46 7.54 
1 0 . - 8.10 
10.14 8.22 ; 10.88 8.43 

8.08 10.50 8.55 sera 

Arad—Ciaba-
dvm. 

Atad, pleacă 5.10 
Sofronya 5.25 
Curtici 5.39 
Lökösháza 6.56 
Chitighaz 6.13 
Ciaba, soseşte 6.40 
Ciaba, pleacă 7.— 
Giula 7,27 
Sarkad 7.47 
Nagy-Szalonta 8.23 
Cofa • 8.42 
Leş 9.04 
Oradea-mare, sos. 9.32 

Oradea-mare— 
d. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
10'48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 
2.23 
2.54 
8.12 
8.28 
8.40 
3.65 

Leş 
Ceia 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, loseste 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curüoi 
Sofronya 
Arad, soseşte 

Oradea-mare. 
a. m. seara 
11.20 9-35 
11.36 9.53 
11.49 10.07 
12.05 10.25 
12.28 10.54 
12.54 11.24 
2.38 4.50 dim. 
3.05 5.26 
3.27 5.56 
4.10 6.47 
4.84 7.18 
6 . - 7,61 
6.80 8.81 

Ciaba—Arad. 
d. m. seara 

4.25 7.30 
4.56 8.06 
5.12 8.29 
6.87 9.08 
6.09 9.51 
6.84 10.21 
6.56 10.50 
7.09 4.32 dim. 
7.47 5.03 
8.13 5.21 
8.86 6.88 
8.52 5.60 

d. m. 9.10 seara. 6.05 
Arad—Timişoara. 

Arad pleacă 
Aradul-nou 
Németságh 
Vinga 
Oroifalva 
Mercifalva 
St-Andrei 
Timişoara soseşte 

6.20 
6.81 
6.49 
7.08 
7.20 
7.81 
7.43 
8.01 

Timişoai 
dm,. 

Timişoara, pleaoă 8.20 
St-Andrei 8.46 
Mercifalva 9.04 
Orclfalva 9.19 
Vinga 9.42 
Németságh 10.— 
Aradul-nou 10.80 
Arad, soseşte 10.48 

Arad, pleacă 4̂ 46 
Peoica 6.29 
Bătania 6.59 
Mezőhegyes 7,— 
Csanád-Palota 7.21 
Nădlao 7.86 
Cianadul-ung. 7.50 
Apátfalva 7.58 
Makó 8.21 
geghedin soseşte 9.27 

a. m. seara 
11.25 5 . -
11.88 6.21 
11.66 5.47 
12.15 6.14 
12.27 6.34 
12.38 6.62 
12.51 7.12 

1.10 7.89 
—Arad. 

d. m. seara 
2 . - 9.10 
2,19 9.29 
2.83 9.48 
2.44 9.54 
3.01 10.11 
3.16 10.26 
3.34 10.46 
8.44 10.66 

ghedin 
a. m. d. m. 

8.55 4.10 
9.8Ó 6.07 
9.58 6.47 

10.82 6.50 
10.51 7.13 
11.05 7.32 
11.17 7.47 
11.25 7.58 
11.47 8.40 
12.51 10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. seara 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batania 
Pecioa 
Arad, soseşte. 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-Djfalu 
Dj-Szt-Anna 
Chirechiu 
Siria (Világos) 
Musca Măderat 
Pancota 
Selens 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-lneu 
Tarn and 
Bocsig-Bel 
Rtfpsig 
Comeşti-Bârza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cociubă-Căoăreu 
Almaş-CU 
Conteşti 
Gnrshonţ-Iosăşel 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Eălmagin-Clueiu 
Hălmagiu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-de-Criş 
Hălmagiu 
Hălmaglu-Ciuelu 
Talaciu 
Aoluţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-CU 
Cooiubia-Căcăreu 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Corneşti-Beraa 
Eepsig 
Boosig-Bel 
Tamand 
Boroş-lneu 
Mocrea 

2.19 
3.32 
8.62 
4.0 i 
4.І8 
4.36 
6.15 
5.44 
6.06 
6.89 

Arad-
dim. 
6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.39 
7.46 
7.54 
8 . -
8.14 
8.26 
8.42 
8;57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.84 
9.49 

1 0 -
10.10 
10.28 
10.88 
10.39 
10.49 
10.58 
11.18 
11.60 
12.04 

Brad-
dim. 
2.24 
2.39 
3.16 
3.81 
8.39 
8.50 
8.55 
4.12 
4.18 
4,29 
4.89 
4.67 
6.07 
5.15 
5.25 
5.81 
5.63 
6.03 

6.10 
7-84 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

-Brad. 
d. m. 

5.10 
5.29 
6.86 
6.59 
6.07 
6.23 
6.80 
6.39 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.59 
8.06 
8.19 
8.84 
8.46 
8.56 
9.08 
9.18 
9.24 
9.34 
9.43 
9.58 

10.86 
10.49 

-Arad. 
d. m. 

1.08 
1.28 
2 . -
2.16 
2.28 
2.34 
2.39 
2.66 
8.02 
3.13 
8.28 
3.41 
3.51 
3.59 
4.09 
4.15 
4.87 
4.47 

dim. 
3.08 
6 . -
5.24 
5.32 
5.50 
6.09 
6.66 
7.34 
8-05 
8.48 

a. m. 
11.62 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 

1.15 
1.22 
1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.46 
2,64 
8.07 
3.16 
8.39 
3.69 
4.12 
4.28 
4.38 
4.52 
4.58 
5.11 
6.24 
6.44 
6.25 
6.41 

4.15 
4.82 
6.14 
5.38 
6.45 
6.69 
6.04 
6.80 
6.87 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8,— 
8.08 
8.86 
8.48 

Ternova-Cheriu 
Seleuş 
Panoota 
Musca-Măderat 
ŞMa 
Chirechiu 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfalu 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

St.-Ana, pleaoă 
Şimand 
Chişineu-Brdeij 
Sooodor 
Şiclăn 
Otlaoa 
Elek 
Chitlgh 

dim. 
6.15 
6.28 
6.87 
6.44 
6.52 
7.08 
7.21 
7.39 
7.45 
8.03 

St.-Ana-
d. m. 

8,25 
3.58 
4,30 
4,43 

5,20 
soseşte 5,85 

Chltíghaz 
dim. 

Chitighaz, pleaoă 5,18 
Ëlek 5,25 
Otlaca 6,85 
Şiclăn 5.45 
Sooodor 5,56 
Chişineu-Brdeij 6,17 
Şimand 6,88 
St.-Anna, soseşte 7,— 

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.86 
5.60 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,30 
7,02 
7,48 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 
9 , -

—St.-Alia. 
d. m. 

3,10 
3,81 
8,44 
3.68 
4,14 
4,44 
6,15 
6 .« 

dim. 
9.02 
9.17 
9.26 
9.83 
9.40 
9,67 

10.10 
10.80 
10.89 
1 1 . -

dim. 
8 , -
8,26 
9,02 
9,16 

8,42 
9,68 

10.13 

dim. 
8,41 

10,04 

10,47 
11,15 
11,42 
12,08 

Boroş-Şebe,—Moneasa. 

a. m. 
9.45 

1 0 . -
10.18 
10.86 
10.60 
11.— 
11.40 
11.41 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

M«luasa—Boroş-Şebeş. 
d. "m. 

Menyháza, pleaoă f£$i 
Băile-Moneas» щ 
Moneasa $.0 
Râvna ... 
Dezna t , u c i % 
Bohani U U L l V 
Selăgeni-Prăzeştt ... ve 1 
Boroş-Şebeş-Buteni 

Boroş-Іпѳв—СегтД 2 а »it 

d. ebu^jeara 
Boroş-lneu 8 eip ̂  7.85 
Cermeiu *Ч/ 

Cermelu—Borost. 

Cermeiu 4-50 
Boroş-lneu 5,40 

8.26 

d. m. 
3.50 
4.30 

Tipografia A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u î n Arad. 


